Сценарий
 «Подвигу народа жить в веках»

Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие педагоги и студенты. 
9 мая – это особая дата в истории России. Каждый год в этот день весь российский народ празднует победу над фашизмом, величайшим злом за всю историю человечества. Люди всего мира вспоминают грозные годы Второй мировой войны, чтят память тех, кто пал на этой войне ради того, чтобы нам сегодня жилось мирно и хорошо.
Ведущий 2: 9 мая – это праздник Победы! Победы жизни над смертью, разума над безумьем, свободы над рабством, счастья над страданием. И хотя со дня Победы советского народа над фашизмом прошло много десятилетий, человечеству никогда не забыть этой страшной войны!
Звучит фонограмма: «Внимание! Говорит Москва. Передаем важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня в 4 часа утра без всякого объявления войны германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза».
Ведущий 1: 22 июня 1941 года мирная жизнь советского народа была внезапно прервана нападением фашисткой Германии. На рассвете, в 4 часа утра, тишину мирного государства разорвали тысячи вражеских орудий.
Ведущий 2: Так началась самая страшная и кровопролитная война в истории нашей страны. Великая Отечественная война продолжалась долгих 1418 дней и ночей, 34 тысячи часов. Фашистские варвары разрушили и сожгли свыше 70 тысяч городов, поселков, деревень нашей Родины. Враг не щадил ни женщин, ни стариков, ни детей. Фашисты убивали, жгли заживо, вешали…
Ведущий 1: У каждого немецкого офицера была при себе книжечка, содержащая «12 заповедей в обращении с русскими». Вот лишь одна цитата из неё: «Убивай всякого русского. Не останавливайся, если перед тобой старый человек, женщина, мальчик или девочка». И фашисты не останавливались.
Ведущий 2: Весь русский народ поднялся на борьбу с агрессором. Ради спасения Родины люди готовы отдать свои жизни. Каждый день Великой Отечественной войны был подвигом на фронте и в тылу врага, появлением беспредельного мужества и стойкости советского народа. Миллионы граждан нашей Родины добровольно вступали в партизанские отряды, становились участниками подполья, работали днями и ночами на заводах и фабриках. 
Ведущий 1: Уходили на священную войну наши прадеды и деды, уходили прабабушки и бабушки, уходили мальчишки и девчонки сороковых годов. 
Звучит фонограмма песни «Священная война» 
Ведущий 2: В Кондинском районе ушло на фронт 3258 человек. Не вернулось 1382. Из них 725 погибли в ходе боевых действий, пропали без вести 555, умерло от ран 102 человека. В числе советских солдат кондинцы умели смело смотреть в глаза смертельной опасности. Их стойкостью, волею и кровью добыта победа над сильным врагом. О них мы должны знать все, чтобы ценить мирную жизнь, завоеванную ценой крови и жизни наших дедов и прадедов. 
Ведущий 1: Давайте вспомним подвиги наших земляков. 
Валентин Антонович Кабальнов в августе 1942 года, семнадцатилетним пареньком, был призван в армию. Из воспоминаний Валентина Антоновича Кабальнова: «…Провожали молодых, здоровых парней с песнями, с наказами разбить врага и с победой возвратиться домой. В начале не сомневались, что враг быстро будет разбит и отброшен за пределы наших границ. Не знали мы тогда еще, какими трудными, трагическими и кровавыми будут эти 1418 дней войны».
Ведущий 2: Из книги В.А. Кабальнова «По дорогам фронтовым»: «Моя фронтовая служба началась до Курской битвы в марте 1943 года, когда я стрелком-радистом танка Т – 34 прибыл на фронт. 
Буря разразилась 5 июля, когда фашистские войска огромными танковыми, пехотными и авиационными силами начали наступление в районе Курского выступа. Во время налета я находился возле машины, наблюдал за действием самолетов и докладывал командиру. Когда я заметил, что бомбардировщики пошли на наш танк, командир приказал мне зажечь дымовую шашку и выставить на броню. Чтобы зажечь шашку, я свернул большую цигарку, прикурил ее, поставил шашку на трансмиссию и сунул горящую папиросу в отверстие шашки. Глянув вверх, увидел, что ведущий стервятник входил в пикирование, и от него отделилось темное пятно. Я быстро занял свое место в машине. В это время раздался оглушительный взрыв, танк подбросило, осколки забарабанили по броне, запахло дымом. Но немецкий стервятник промахнулся, бомба упала в нескольких метрах от танка, дымовая шашка сделала свое дело. Немецкие летчики, видя черный дым над танком, посчитали, что машина горит и повернули в свою сторону. 
Ведущий 1: Силы врага намного превосходили наши. Против каждой нашей роты, имеющей 8-10 танков, действовало 30-40 немецких.
Впервые я увидел обгоревших танкистов. Вместе с другими ранеными к машине подбежали двое. На мгновение я оторопел, увидел обгоревшего до пояса человека. Волосы на голове сгорели, лицо было черным, в ранах и копоти, светились лишь глаза. Грудь спина и руки были обожжены, кожа местами полопалась, раны кровоточили. Остатки обгоревшего комбинезона и гимнастерки лоскутьями висели на поясном ремне. Я подал танкисту руку, чтобы помочь влезть на танк, на руке остались следы крови, копоти и кусочки кожи. Другой обгоревший танкист был в таком же состоянии. 
Ведущий 2: Если бы удалось восстановить хронологию тех дней и ночей июля 43-го, то получилось бы длинное повествование, насыщенное многочисленными событиями, названиями, именами.»
За высокие боевые заслуги Валентин Антонович был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени; медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг»; знаками «отличный танкист», «Отличный разведчик»
Ведущий 1: В 1942 году ушел добровольцем на фронт Иван Михайлович Тандалов. 
Иван Михайлович принимал участие в штурме Берлина с начала и до конца. Был командиром штурмовой группы. Приходилось драться за каждый дом, за каждую комнату. В одном здании немцы сильно укрепились. Штурмовая группа Тандалова получила приказ выбить немцев из этого здания. Операцию начали с наступлением темноты, применив дымовую завесу. Немцы не ожидали этого. Иван Михайлович с девятью солдатами неожиданно ворвался к ним; выбили из этого дома, взяли в плен около 100 человек, в том числе генерала. 
Ведущий 2: А в одном из кварталов штурмовой группе Тандалова удалось продвинуться в глубину обороны противника. Немцы окружили их. Но бойцы заняли круговую оборону и решили биться до последнего. В этой операции в живых осталось только двое солдат. Когда подошли части Советской Армии, то вокруг штурмовой группы лежало 27 убитых немцев, не считая раненых.
За штурм Берлина Иван Михайлович Тандалов был награжден полководческим орденом Александра Невского. 
Ведущий 1: Кириллу Петровичу Механошину не было и 30 лет, когда он стал командиром взвода 73-й разведывательной роты. Смелые вылазки в тыл врага бойцов Механошина вызывали всеобщее восхищение. Был уже близок конец войны, но предстояло еще немало кровопролитных боёв. Механошин хорошо понимал это, когда вёл свое подразделение на очередную операцию. В ночь на 17 апреля 1945 года его взвод форсировал реку Одер у села Нойглитцен закрепился на вражеском берегу. В его задачу входило отвлечь на себя внимание фашистов, продержаться любой ценой до подхода наших частей. Горстка смельчаков во главе с Механошиным геройски дралась с фашистами. Яростной была рукопашная схватка. Разведчики овладели немецкой траншеей. Не раз бросались враги в контратаку, пытаясь отбить потерянный плацдарм, но смельчаки ни на шаг не отступили. Вокруг обороняемой траншеи валялось уже около 60 убитых гитлеровцев. К концу дня Механошин остался один и восьмую атаку врагов отражал уже из трофейного пулемёта: в живых из его взвода не осталось никого. Несмотря на яростный натиск, Механошин удержал рубеж, завоёванный взводом, и тем самым дал возможность переправиться через Одер другим стрелковым подразделениям. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии младшему лейтенанту Кириллу Петровичу Механошину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 7003). 
Ведущий 2: Петр Яковлевич Панов во время Великой Отечественной войны был командиром орудия 3-й батареи 729-го отдельного истребительно – противотанкового артиллерийского дивизиона.
Тот памятный для Петра Яковлевича бой начался утром 7 июля 1943 года. На расположении дивизиона двинулись почти 100 немецких танков, их поддерживали самолеты. Дивизион начал отход на другую позицию, а орудийному расчёту Панова было приказано прикрыть эту передислокацию. Казалось, небо и земля пылали от разрывов. Танки, самолеты, артиллерию все бросил враг на горстку бойцов. Но нервы сибиряков не сдали. Орудийный расчет Петра Яковлевича Панова уничтожил 11 танков, в том числе 5 «тигров». При этом командир сохранил весь личный состав и орудие. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 августа 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, сержанту Панову Петру Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№1089).
В парке г. Ханты-Мансийска установлены бюсты Героев Советского Союза Петру Яковлевичу Панову и Кириллу Петровичу Механошину.
Ведущий 1: 1418 дней страшной войны. Тысячи километров дорог опалённых огнем и пожарищами, политых кровью и слезами, миллионы человеческих жизней. И наконец Победа! 
Ведущий 2: Из воспоминаний Валентина Антоновича Кобальнова. «…Близился праздничный день – 1 мая, и все мы надеялись, что именно в эти праздничные дни свершится то, чего мы так долго ждали. 30 апреля 1945 года, вечером, над рейхстагом было водружено Знамя Победы! Этот день навсегда останется в памяти не только тех, кто штурмовал Берлин, но и в памяти советского народа и в истории его борьбы с фашизмом…
Несмотря на то, что была объявлена капитуляция и многие шли сдаваться, в городе ее оставались отдельные группы, оказывающие сопротивление. 
Ведущий 1: 5 мая выдался свободным днем, и мы, группа товарищей, пошли посмотреть на рейхстаг. Каждый из нас считал своим правом в те дни прийти в рейхстаг и оставить там свою подпись. На стенах, колонах, на полу, на каждом камне были уже сделаны тысячи надписей. Писали, кто чем мог: кинжалами, ножами, осколками, обгоревшими головешками, углем, краской… После этого побывали и у Бранденбургских ворот. Восьмая советская радиостанция неоднократно объявляла о том, что будет передано важное правительственное сообщение. В Берлин прибывали представители союзников. Никто не ложился спать. И как только радио сообщило о подписании кута капитуляции, началось такое, что не передать словами. Этот момент трудно описать и передать так, каким он был тогда. Это надо было пережить и перечувствовать в то время! Ночное время осветилось тысячами цветных огоньков! Мощь салюта была такой, что все вокруг дрожало, как в часы самых больших сражений.
И хотя война, вернее, эхо, еще звучало в ушах, начались первые послевоенные мирные дни».
Ведущий 2: Из книги Валентина Антоновича Кабального «По дорогам фронтовым»: «…Боевой путь… Какие емкие два слова! Для каждого солдата Великой Отечественной войны эти слова близки и имеют свой особый смысл и навсегда остались в памяти. Каждый прошел свой боевой путь, где бы он ни был, в какой части бы не служил, какими путями – дорогами войны не шел… Хотелось бы назвать многих товарищей по оружию. Но прошедшие десятилетия стерли их имена. Но забыть их, хотя и безымянных, не могу».
Ведущий 1: Давайте почтим память всех тех кто не вернулся с полей сражений ВОв минутой молчания. 
Ведущий 2: Россия оказалась фашистам не по зубам. Советские воины освободили от фашистских захватчиков не только нашу Родину, но и другие страны Европы. 
Звучит фонограмма песни «День Победы» (сл. В. Харитонова, муз. Д. Тухманова).
Ведущий 1: Война закончилась,
Но песней опаленной
Над каждым домом 
До сих пор она кружит.
И не забудем мы,
Что 20 миллионов
Ушли в бессмертие, 
Чтоб с нами жить. 
Ведущий 2: Мы, молодое поколение России, всегда будем чтить память всех тех, кто выстоял в те ужасные годы, кто отдал свою жизнь за Победу. Мы никогда не забудем о великом подвиге советского народа в года Великой Отечественной войны!
Ведь забыть прошлое – значит, предать память о людях, погибших за наше счастье!
[bookmark: _GoBack]Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Вечное почтение и вечная память всем, кто выжил в те страшные годы!




